

你点
我访

摄影师： 干这行就是 不断的突破

记者 王心怡 实习生 周珏

如今拍照这回事早就走进了千家万户，逢年过节的全家福，一生一次的婚纱照当然必不可少，人像写真也逐渐成了人们的日常消费项目。宁波大大小小的摄影师更是如雨后春笋一般地冒出来，冯智方就是其中之一。

初见冯智方，与想象中或文艺或张狂的摄影师形象不同，简简单单的一个小平头和普普通通的一件白T，寒暄起来话不多，笑起来也是低着头，但是一聊到摄影，他就滔滔不绝地打开了话匣子。



年纪轻轻的90后“老师傅”

不问不知道，原来冯智方今年只有23岁，是一个地地道道的90后。虽然正式从事摄影这行才一年多，但是他的摄影之路却可以从高中算起。

高中就开始对摄影感兴趣，毕业之后他又去到上海的一家公司实习，从事商业摄影的工作。虽然大学的专业是平面设计，但是冯智方一直对摄影念念不忘，平时就经常拿着相机帮同学拍照，或者自己出去街拍，最终毕业后他也如愿以偿做了一名摄影师。

“曾经犹豫过要不要老老实实去做设计，但自己确实对设计不感兴趣，投过几份简历也都没什么回音，后来就决心还是好好干摄影这行。”

现在的冯智方已经熟练上手，兼任前期摄影和后期修图两份工作，最忙的时候从早上八九点开始一直工作到晚上七八点，几乎12个小时里可以拍将近50组照片，一般60张一组的照片两个小时就能修完。

作为一个摄影师每天都扛着长枪短炮，工作的辛苦不言而喻，冯智方自己也说，有时候拍完一整天，回到家里，胳膊酸得都抬不起来，手指甚至都是僵住的，但却还是深深热爱着摄影这份工作。“每天都能接触到各种各样的人，不同的长相、不同的性格，很有新鲜感。”

形形色色的客人，如何精准地抓住每个人的特点，拍出他们最好的一面，是摄影师需要考虑的一大难题。

“一个好的摄影师，必须要用敏锐的眼光去发掘每一个人的美。”在开始正式拍摄前，冯智方会简单地和客户聊聊天，一方面让顾客放松下来，又可以仔细观察客户的脸型、体态，寻找最佳角度。拍摄时也尽量边说边拍，在交谈中降低客户对镜头的防备心理，流露出最真实的一面。“如果碰到可塑性高的客人，也会在征得同意之后，去做一些夸张的拍摄，就像杂志大片一样。”

平时常见的客人除了大人之外，还包括最不受控制的小孩子。而面对小孩，冯智方有着自己的一套办法。“一定要让他先安静下来，再用道具来吸引他的注意力，逗他笑，主要用抓拍，这样才能捕捉到最好的画面。”

拍摄的工作日复一日，拍的人越来越多，冯智方也有过害怕，担心自己会陷入重复的“怪圈”，走不出自己的模式。所以，他总是鞭策着自己去学习一些新的东西。

他有着许多反传统的创意，把西式油画同人像摄影结合起来就是他近期的得意之作。“这种油画风色彩更加厚重，人物更加立体，复古的味道更浓。”按他自己的话说，摄影就是一个不断丢掉以前的东西，不断突破的过程。



人生可以拍的还有很多

工作已经是整日与相机为伍，但是平时的生活之中，冯智方仍舍不得放下相机，最喜欢拍就是女朋友和家里的两只猫。

说着，他就兴冲冲地向记者展示起了手机里存着的照片。“女朋友是学舞蹈的，肢体动作很丰富，比较好拍，她就是我最好的模特。”除此之外，他有时候甚至还会突发奇想地给自家的猫拍上一组婚纱照。

谈及平时的兴趣爱好，冯智方还是三句话不离拍摄。喜欢看文艺片，是为了学习电影的色调、构图和情景来运用到摄影之中；喜欢看展览是为了开拓视野，提高审美；喜欢看大师的摄影集是为了更多地学习摄影的技巧和风格。

别看他现在对摄影热情高涨，但最初喜欢的却是电影。“假期就天天窝在家里看电影，看着看着就看出了感情，其实一开始很单纯地想学电影，后来接触的多就慢慢开始对摄影感兴趣了。”

说起人生的第一台相机，冯智方感慨万千。那时候喜欢上了摄影，想拥有一台自己的相机，但是他又不好意思跟爸妈张口，就在餐厅端了大半年的盘子，才凑够了5000元钱，买了一台微单。

买了微单之后，冯智方就开始买书自学，渐渐去家乡的海边拍一些风景照。当时的他只想趁着夕阳西下，去海边走走，随便拍拍风景，但是刚举起相机，一个小男孩就跑进了镜头，咔嚓一声，一张黄昏光晕中男孩踩水欢笑的照片就诞生了。“其实是一张无意之作，但是意外的和谐，有一种说不出的人文气息。”说起照片背后的故事，冯智方记忆犹新，这张照片也至今仍被冯智方保存在手机里。

以前拍照并没有太多的目的，比起现在多了一份纯粹自然，但正是这些前期的积累沉淀，让冯智方一毕业经过短期训练就迅速成长了起来。

虽说是个专业摄影师，但是现在平日生活中冯智方用的更多的却是手机。“高配的专业设备必不可少，但是最重要的还是你的想法。只要有好的创意，用手机一样也能拍出大片。而且现在很多手机的拍摄功能也越来越强大了。”说着，就拿自己的手机举起了例子，笑称当时就是冲着一个莱卡镜头买的手机。

关于未来的发展，冯智方不仅想做好摄影这个老本行，还想回归初心，去尝试拍摄一些短片、微电影，摄影摄像两手抓。在此之前，他想了解导演这个职业的工作和生活是种什么样的状态。